

福建龙岩两名A级在逃人员落网 山头设窝点月入数万元

曾在“双11”当日发案2000多起

9月底,公安部发布A级通缉令通缉10名特大电信网络诈骗犯罪在逃人员,其中,犯罪嫌疑人谢置安和谢建海来自福建龙岩新罗区。9月29日,这两人相继落网。

去年10月,因当地网络购物诈骗犯罪问题突出,新罗区被公安部列为全国第一批地域性职业电信诈骗犯罪7个重点整治地区之一。

三兄弟一夜暴富盖4层楼
“突然就有了钱”的年轻人不少

记者在新罗区采访了解到,适中镇是网络购物诈骗重灾区。从近年来发案情况看,网络购物诈骗主要集中在适中镇,两名公安部A级通缉犯均来自这个地方。

9月29日,谢置安在适中镇中心村被公安机关抓获。据公安部通报的信息,2014年10月,龙岩警方在侦办一起电信网络诈骗案过程中,发现谢置安涉嫌为网络购物诈骗团伙转账洗钱,涉案金额达2000余万元。

同日,谢建海在厦门向公安机关自首。今年6月2日,江苏常州市发生一起涉案金额500万元的电信诈骗案,谢建海有重大嫌疑。公安机关同时发现,谢建海涉嫌伙同他人为电信网络诈骗团伙转账洗钱,涉案金额达1亿余元。

据了解,谢置安、谢建海都是80后,初中文化程度,无固定职业,游手好闲。但在2013年前后,他们突然变得有钱了。

10月12日,记者来到适中镇中溪村谢置安家中。这是一幢建于2013年的4层楼,位于村委会正对面,外墙粉刷成香槟色,每层面积约200平方米,安装有落地窗和防盗网。与周边裸露水泥墙面的楼房相比,显得相当气派。

谢置安家兄弟3人都已成家,住在同一幢楼里,每家一层。中溪村党支部书记林云说,谢置安的两个哥哥以前在适中镇跑运输,谢置安初中毕业后外出讨生活。2013年和2015年,谢置安的两个哥哥因从事电信诈骗先后被公安机关抓获。“他们一家此前并

不富裕,突然之间盖起了高楼。案发后,对谢置安家盖房的钱进行了追查,但没有查清来源。”林云说。

多名镇、村干部回忆,2013年前后,电信网络诈骗从闽南一带传到适中镇,当地不少年轻人受暴利诱惑,铤而走险。在适中,像谢置安三兄弟这样“突然就有了钱”的年轻人不少。他们大多只有初高中文化程度,有的在外打工,有的游手好闲,但突然之间就开起了小车,盖起了高楼,出入高档餐饮、娱乐场所,成为同龄人羡慕的对象。这极大刺激当地更多人从事这个行当。

靠诈骗月收入数万元
2014年“双十一”发案2000多起

“几台电脑,几部手机,上上网,打打电话,一个月就有数万元甚至一二十万元收入,一些村民跃跃欲试。”回忆起网络购物诈骗滋生蔓延时的情形,适中镇新祠村党支部书记杨威忠印象深刻。

杨威忠告诉记者,网络购物诈骗刚从外地传入适中时,一些年轻人跟家长和村民们说在家开淘宝网店,搞电子商务,当时大家都不知道他们干的是违法的事。

据新罗公安分局办案人员介绍,诈骗分子从网上购买淘宝等购物平台买家个人信息,包括订单号、订单内容、姓名、电话等详细信息后,冒充网店客服人员,以“订单出现异常,要退款给您”等为由拨打电话,诱骗买家进入其提供的钓鱼网站,窃取买家输入的账号、密码和验证码等信息,将买家银行卡内资金转出。

诈骗分子作案时间通常集中在下午3点至晚上12点之间,新罗公

安分局办案人员说:“买家的信息必须是最新的,如果已经发货就很难得手,最好是上午下订单,下午就电话称订单异常,买家很容易上当。”

在互联网上批量购买网络购物平台买家信息,租用电脑黑客提供的钓鱼网站,利用非实名制上网卡、电话卡、银行卡实施诈骗、转移赃款,以适中镇为中心,网络购物诈骗很快滋生蔓延开来。

适中镇相关负责人介绍说,2014年“双十一”当日,犯罪人员通过设在适中的诈骗窝点疯狂作案,发案2000多起。

严打之下转移窝点
在偏远山头搭建帐篷实施诈骗

适中镇公安派出所所长张永斌告诉记者,2014年以来,随着一大批犯罪嫌疑人被抓,诈骗分子在家中设立窝点实施诈骗很快无法立足。一些团伙开始转移窝点,利用适中镇四面环山,山多林密,山路崎岖等地理特点,在偏远山头搭建帐篷,通过无线上网、拨打电话等实施诈骗。

新罗区政府相关负责人告诉记者,针对这一情况,区里开展拉网式摸排整治,并通过通信部门采取断网等措施,不让诈骗窝点有生存空间。

杨威忠说:“全镇已经形成‘人人喊打’局面,诈骗窝点很难立足。现在年轻人在当地就业有很多途径,通过勤奋劳动,一年也可以赚十几万元。”

适中镇党委书记林新泉告诉记者,针对一些村民法律意识淡薄,对诈骗危害认识不足等问题,镇、村干部挨家挨户上门宣传,签订告知书、承诺书,用身边违法犯罪人员的真实案例教育村民。

据新华社电



新华社图

■神州大地

清泉无声
忠魂不朽

报纸,像平常一样放在办公桌的右上角,时间却停留在2016年3月。翻开报纸内页,几行字遒劲有力,“三十功名尘与土,八千里路云和月”,似是随手练字留下的。写下这些字的,是已故江西省委第三巡视组组长李泉新。

巡视工作一线,虽不见炮火硝烟,却丝毫不输战场,方方面面的压力和阻力暗藏。

2015年3月,李泉新率组进驻南昌市西湖区不久,便收到许多反映该区某镇镇、村干部私吞村民征地款的举报。李泉新了解到,问题久积未决,主要是背后涉及权钱交易、准黑恶势力干预等重重黑幕。巡视组把初步掌握的线索移交当地纪检监察机关,本希望快查快结,而巡视组和办案人员却接连收到明目张胆的威胁短信“你什么来头我知道,大家低头不见抬头见,适可而止,以免祸及家人。”

李泉新意识到这块硬骨头必须啃下来,他告诉大家“没有不能揭的黑,没有不敢碰的恶。全面从严治党永远在路上,我们必须坚决完成省委交给的重任。”

半个月后案件有了结果,涉嫌违纪违法的3名负责人被移送司法机关,镇里的百姓上街放起鞭炮,打出“感谢政府,感谢中国共产党”的横幅。

在实践中,李泉新总结出一套“泉新工作法”,“捅天花板”“挖老矿”等秘诀在省委各巡视组中得到推广。第三巡视组更因工作成效显著成为省委巡视工作的“尖兵队”,2014年至今年4月,完成8轮巡视任务,先后巡视26个单位,发现问题线索934个。

巡视工作千头万绪,但每月他都不忘按时向组织缴纳自己的党费。交完后,会把党费证交过来亲手保管,用一个塑料袋装在自己内衣口袋里。

巡视组的许多年轻人回忆起李泉新,都说他是永恒的“黑白色系”。一深色的裤子是几十块一条的警裤,日常白衬衣洗得干净就行,丝毫不讲究档次。拎着人大开会发的材料袋乐呵呵当“公文包”,常年喝水的杯子是大号罐头玻璃瓶。

他总说,我们做巡视工作经常与基层干部打交道,穿名牌、拎名包会与群众拉开距离,很难打成一片。

巡视组里的年轻人对李泉新的另一个印象,也出奇的一致:才情满怀。1976年到1978年在部队的时光,李泉新每天坚持读报、听广播,硬是靠自学在1978年考入北京大学图书馆系,成为恢复高考后的第二届大学生。在他工作了27年的江西省纪委乃至全国纪检和巡视系统,“北大才子”的美誉广为流传。

“他喜欢看书,也喜欢给大家讲。由于记忆力好,过目不忘,讲到兴起时就能大段背诵原文,或是把经典名句随手写下来。”李思远说,他不是板着脸的领导,更像令人尊敬的兄长。

5月31日,58岁的李泉新在南昌因病逝世。6月7日,亲人送李泉新回丰城老家安葬。沿途十几里的乡亲们自发依乡俗点起礼花,他们用最高的礼遇迎接这位“好干部”——回家。

据新华社电

中消协:部分网约车司机安全意识差

中国消费者协会25日发布的网约车服务体验调查报告显示,网约车服务总体表现较好,但部分网约车司机安全意识不强,存在诸多不安全行为。

今年8月至9月,中消协组织消费维权志愿者和专业调查人员在全国16个城市开展了网约车服务体验式调查活动。本次活动共对滴滴出行、优步(UBER)、神州专车、易到用车

和其他品牌(含嘀嗒拼车、搭拼车、天天用车)等主要网约车平台完成了1002次体验。

结果显示,网约车服务总体表现较好,整体得分为80.8分。各网约车品牌得分之间的差距程度并不是特别明显,在市场上具有各自的优势和竞争力。总体来说,网约车线上得分为86.3分,线下乘坐体验部分存在的

问题相对突出,得分为78.5分。

线下乘坐体验中,安全性细项得分仅为67.5分,是行车过程中得分最低的指标,需要引起重视。其中,20.1%的体验员反映驾驶员行车过程中拨打电话,16.5%的体验员反映驾驶员行车过程中不断玩手机,12.3%的体验员反映驾驶员行车过程中未系安全带。

据新华社电